

Творчество
Единомыслие
Молодость
Быстрота
Равноправие

ТЕЖБР

№ 4
май

2012 год



Специальный выпуск

Газета Центра развития творчества детей и юношества
Большемурашкинского района Нижегородской области

Предисловие

Чему посвящен номер

Мировая история свидетельствует, что молодёжное движение играет важную роль в жизни любого общества и в условиях любой политической системы.

В общих чертах молодёжное движение можно рассматривать как способ самостоятельного участия молодого поколения в разрешении социальных проблем и противоречий, затрагивающих и общественно значимые и специфические молодёжные интересы через определенные коллективные формы социальной активности. В то же время молодёжное движение, с одной стороны, — составная часть общественных движений в целом, с другой — имеет определённую самостоятельность, в которой проявляются или психолого-возрастные особенности, или специфические интересы различных социальных категорий молодёжи. Юношеское движение является неотъемлемой частью общества, его общественно-политической системы. Мировой опыт свидетельствует, что молодёжные организации могут добиться успехов в защите интересов молодёжи, в строительстве новой жизни, только объединив свои усилия. Собственно эта мысль пронизывала «Воззвание к союзам молодёжи», с которым обратилось бюро по созову Всероссийского съезда союзов рабочей и крестьянской молодёжи в июле — августе 1918 г. В нём говорилось: «Есть у нас, товарищи, одно дорогое для нас дело — строительство новой жизни, свободы и вольного труда. <...> Все мы чувствуем, как слабы наши организации. Но если терпим неудачи, если наши попытки строительства не приводили ни к чему, то решим все эти задачи все вместе».

В этом году исполняется 90 лет пионерской организации, а в следующем 95 лет комсомольской организации, а в юбилейные годы всегда наблюдается повышенный интерес к тому или иному социальному объекту или явлению. Пусть пионерия и комсомолы в свое время не были свободны от идеологических догм, именно они олицетворяли молодёжное движение в то время. Поэтому номер посвящен, в основном, истории пионерского движения в нашем районе.

Д.Г. Урезков,
главный редактор



К юбилею

Празднику - салют!

19 мая 2012-го года пионерской организации исполняется 90 лет!

Несмотря на то, что массовая пионерская организация имени В. И. Ленина перестала существовать больше 20 лет назад, с 1990 года её правопреемником является Международный Союз детских общественных объединений «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций» (СПО-ФДО), а в Нижегородской области – «Союз пионерских организаций», субъектом которого является СДО «Лучезарные» Большемурашкинского района.

Участники, лидеры и руководители детских общественных объединений в год юбилея пионерии отдают дань уважения, почтения и памяти всем поколениям организаторов пионерского движения. Не одно поколение россиян гордится званием «пионер» и с теплотой в сердце отзывается о своих пионерских годах, подчеркивая важность и значимость подобной организации сейчас.

В пионерии берут начало поисковое, тимуровское, экологическое движение, клубы национальной дружбы (КИДы), детские театры и творческие кружки.

Всесоюзная пионерская организация имени В.И.Ленина награждена двумя Орденами Ленина за особые заслуги перед Родиной, за воспитание пионеров в духе высокого патриотизма, служения Отечеству. «За Родину, Добро и Справедливость!» – девиз

современной пионерии. Только сегодня детские организации свободны от идеологии и работают вне политики. Их главная задача – воспитание разносторонне развитой личности.

Союз детских общественных объединений/организаций «Лучезарные» Большемурашкинского района, в который входят шесть детских организаций и объединений созданы по принципу добровольности. Каждый, в детской организации выбирает то, что ему больше по душе. Все ребята стремятся как-то проявить себя в жизни района и страны.

Своей деятельностью на протяжении 14 лет наша районная организация «Лучезарные» доказала, что детское движение – не случайность в жизни общества, что корни у него глубокие, а идеи, лежащие в основе работы, серьезные и актуальные. Именно поэтому в деятельности детских общественных объединений главными являются социально и личностно значимые, общественно-полезные дела, направленные на воспитание патриотизма, гражданственности и толерантности. Многие ребята проходят здесь большой путь – от наблюдателя до организатора и лидера. Важными человеческими качествами для них становятся доброта, уважительное отношение к людям, трудолюбие, взаимопомощь, готовность к участию в хороших делах.

Т.Ю. Малова, председатель
Совета СДО «Лучезарные»

Рассказ**Моя бабушка**

У меня есть любимая бабушка. Её зовут Наталья Алексеевна Дарявина, она работает заведующей Григоровским магазином «Слобода». Ей 51 год.

Моя бабушка - неугомонный человек. Она успевает всё: содержать дом в порядке, работать в огороде, ухаживать за многочисленной живностью во дворе, вкусно готовить. А ещё, бабушка награждена Орденом «За добросовестный труд в Потребкооперации». У неё совсем мало свободного времени. Но если выдаётся такая минутка, бабушка рассказывает о своём детстве: в какие игры играли, чем интересовались, чем занимались в свободное время. Оказывается, во времена бабушкиного детства были пионерские организации. Каждая организация состояла из дружин, а дружина из отрядов.

Пионеры носили красные галстуки. Это отличало их от других ребят, но главным отличием было жить по-пионерски: хорошо учиться, помогать старшим, беречь природу, книги, то есть, быть лучшим. Недаром была поговорка: «Пионер – во всём пример».

Моя бабушка старалась соответствовать пионерским законам. Когда она училась в седьмом классе, её выбрали председателем совета отряда. Это было почётная и ответственная должность. На сборах Совета дружины нужно было сдавать рапорт, отчитываться о проделанной работе и, к сожалению, иногда краснеть за нерадивых пионеров из своего отряда. А потом продумывать, как исправить то, что не получилось.

Пионеров всегда приглашали с выступлениями на различные взрослые собрания, заседания.

Любимой игрой пионеров была «Зарница». Эта игра готовила юных граждан страны к защите Родины. Состязались самые быстрые, ловкие и умелые! Проверялась сила, сноровка, меткость, умение ориентироваться в трудной обстановке.

Девочки показывали мастерство медицинских сестёр. За месяц до игры фельдшер Григоровского медпункта Мария Дмитриевна Рябцева обучала девочек азам медицины. Бабушка говорит, что многое помнит до сих пор и применяет на практике.

Честно говоря, я немного завидую детям, которые были пионерами. Ведь стремление быть лучшим в детстве перерастает в привычку делать всё также и во взрослой жизни. Моя бабушка – тому пример!

Сергей Дарявин, творческое объединение «Лидер»

Я, юный пионер Советского Союза, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю быть верным заветам Ленина, твердо стоять за дело нашей Коммунистической партии, за победу коммунизма. Обещаю жить и учиться так, чтобы стать достойным гражданином своей советской Родины.

Это торжественное обещание юного пионера знакомо всем школьникам Советского Союза. Заветная мечта каждого мальчишки и девчонки – стать пионером. Едва переступив порог школы, дети уже думали о том дне, когда они смогут повязать галстук, с гордостью ответить на призыв старших товарищей: «Всегда готов!»

Я, как и все советские школьники, тоже мечтала

**Воспоминания****Пионерское детство**

стать пионером. И моя мечта сбылась. Я родилась и выросла в большом городе. Моя пионерская жизнь была очень бурной. Помню, как в третьем классе в весенний солнечный день меня принимали в пионеры. Это происходило в музее имени В. И. Ленина. Я дала торжественное обещание, мне повязали красный галстук, он адел на моей груди, и я была счастлива. Меня тогда охватило чувство гордости и ответственности, ведь пионер – значит первый, значит лучший. Никогда не забуду, как многотысячная колонна двинулась по Александровскому саду, в ожидании входа в Мавзолей. Смена караула, бой курантов, посещение памятника «Неизвестному солдату» произвели на меня неизгладимые впечатления.

А сколько интересных дел и поручений в школе! А сколько мною было пройдено дорог, когда мы ходили в походы. Пионерские лагеря, сбор металлолома, незабываемая романтика у костра ... Мы изучали историю пионерского движения, были объединены одной целью - продолжать дела пионеров, мы гордились своей принадлежностью к пионерской организации. Пионерскую комнату я очень любила, в ней висело красное знамя, стояли барабаны, горн. На стене висели плакаты и призывы. Так же было и место для пионерской стенной газеты, которую мы делали сами: подбирали различные материалы, делали фотографии. И, конечно же, стоял большой стол, за которым собирались ребята вместе с нашей вожатой и обсуждали предстоящие дела. А вожатую мы нашу очень уважали, она была нам другом, наставником. Всегда была готова прийти на помощь, дать совет, помочь в учебе. И я в тайне мечтала быть похожей на неё.

У каждого из нас в уголке памяти хранится свое пионерское детство. Как

много в нем было доброго и полезного для меня. Казалось, всё закончилось, и нет возврата. Но однажды, много лет спустя, судьба привела меня в школу и мне предложили работать вожатой, я не думала ни минуты. Я знала, что меня будет ожидать всё: успехи и неудачи, победы и разочарования, бессонные ночи и слёзы счастья. Если взрослый человек помнит своё детство, свою пору взросления, он сможет найти общий язык с детьми. Моя пионерская закладка и опыт очень пригодились мне.

Прошло время, эстафету пионерских дел подхватили детские объединения. Сегодняшняя пионерия – это новый этап развития детского движения. Я мечтаю зажечь пионерскую искорку в ребятах. Научить их всему, что знаю, что умею, самой поучиться у них. Хочется помочь детям поверить в собственные силы, раскрыть их новые творческие возможности, научить их добиваться поставленной цели и побеждать.

В этом году 90-летие пионерии! История пионерского движения – история нашей страны. Мы с ребятами изучаем её. Идёт время, меняются нравы, но неизменной остаётся детская мечта: изменить, украсить мир вокруг себя. И именно пионерия есть та самая детская страна, которая объединяет ребят!

Так что, у меня лично нет сомнения в том, что пионерская история не завершится 90-м пионерским днём рождения. Будут ещё юбилеи, будут новые пионерские дела, будут многими ряды мальчишек и девчонок в пионерских галстуках.

М.Н. Шанина, старшая вожатая Кишкинской школы

В «Орленке»**С барабаном и горном**

Как жаль, что сегодняшнее поколение детей не пройдёт ту школу жизни, которую прошли мы дети – дети восьмидесятых. Эта школа жизни многому нас научила.

С каким нетерпением мы ждали приёма в пионеры. Это для нас, малышей 4-го класса, был этап взросления. Мы учили пионерскую клятву, законы пионеров. Пионерская клятва, под дробь барабанных палочек, для нас, была самым ярким, запоминающимся моментом из детства.

В нашей пионерской дружине я состояла в отряде юных барабанщиков.

Раньше, ни одно мероприятие не проходило без барабанных маршей. Запоминающимися были первомайские демонстрации и празднование Дня Пионерии, мы шли с барабанами впереди, за нами колонами шли учащиеся и преподаватели нашей школы. Я испытывала чувство гордости и за себя, и за своих товарищей по отряду.

В те годы, было модным, создавать свои музыкальные коллективы. Вот и в нашей пионерской дружине образовался вокально-инструментальный ансамбль «Одноклассница» на базе школы, где я играла на ударной установке. С огромным желанием участвовала во всех школьных мероприятиях. Занимала призовые места и в спортивных соревнованиях, и в танцевальных конкурсах. А ещё моё увлечение было рисованием, чем я занимаюсь, и по сей день. И на всё хватало время!

Яркое событие из моего детства – это пионерский лагерь «Орлёнок», который находился в посёлке Тумботино Павловского района.

Мы отдыхали тогда летом по две смены подряд. Наши ночные костры и пионерские песни, конкурсы на лучшее название отряда, девиз, речёвка, поднятие флага, разнообразные кружки остались навсегда в детской памяти.

Рядом с пионерским лагерем находилось Свято-озеро. Существует такое поверье, что это озеро, куда мы ходили купаться, считается святым, поэтому так и называется. На дне Свято-озера находится затонувшая церковь, а вода в озере коричневого цвета. И нам всегда хотелось узнать, что же за церковь находится под водой? И так ли это на самом деле?

Праздника «День Нептуна» ждали мы с нетерпением, чтобы снова прибежать на Свято-озеро и побыть там подольше. По берегам озера было много черничных полей и полян клюквы. Собирай и кушай ягоды, сколько хочешь!

Прошло много лет, но и сейчас, благодаря Интернету, мы находим друг друга. Создали своё сообщество «Орлята», где делимся своими воспоминаниями о беззаботной лагерной жизни. Я и своим детям хотела бы пожелать таких верных друзей, крепкой дружбы и счастья!

Т.В. Генералова, педагог дополнительного образования

**О родителях****Моя мама – пионерка**

Моя мама Надежда Александровна Дремина часто вспоминает своё детство. С особым воодушевлением она рассказывает о школьной жизни. От неё я узнала, кто такие пионеры.

Оказывается, моя мама тоже принадлежала к ним, вела активную пионерскую работу. Собственно, а почему принадлежала? С уверенностью могу сказать, что, несмотря на возраст, она осталась пионеркой! Мама, работая в школе, вместе с ребятами проводит различные мероприятия, участвует в конкурсах, занимается спортом, любит природу. Она до сих пор любознательна, много читает, интересуется музыкой, искусством, кино. Думаю, что такая активная жизненная позиция сформировалась у неё в годы пионерского детства. Ведь идеалы пионера – быть во всех делах лучшим, первым!

Особенно мне запомнился рассказ мамы о том, как её принимали в пионеры.

Каждый год 22 апреля, в день рождения Владимира Ильича Ленина – вождя, имя которого носила пионерская организация, проходило это торжественное мероприятие. В этот день пионерская дружина принимала в свои ряды юное пополнение – третьеклассников, которые хорошей учёбой, участием в делах школы заслужили право быть пионерами. Заранее нужно было выучить торжественное обещание, которое каждый вступающий в пионеры должен был проговорить громко и без единой запинки.

И вот дружина выстроилась около школы.

Как празднично выглядели все пионеры! Коричневые платья с белоснежными воротничками и манжетами, белые фартуки у девочек, тёмно-синие костюмы и белоснежные рубашки мальчиков. Но главными и самыми яркими украшениями были красные галстуки! По команде председателя совета дружины, все ученики школы начинают шествие к памятнику В. И. Ленину, который находится в центре

села, в парке. Во главе колонны ходились барабанщик и горнист. Их игра ещё больше придавала торжественности этому мероприятию. Прохожие с радостной улыбкой провожали ребячью колонну.

Возле памятника третьеклассники строились в центре, чтобы все их видели и слышали. Конечно же, они очень волновались. После построения отрядов и сдачи рапортов, наступал самый главный момент – торжественное обещание и повязывание галстуков. Честь повязать галстуки вступающим в пионеры ребятам возлагалась на лучших пионеров дружины из отрядов старшеклассников. На приём в пионеры всегда приходило много гостей, которые от души поздравляли юных пионеров и желали им быть активными, добрыми, отзывчивыми, трудолюбивыми, приносить пользу своей стране.

Много интересных и нужных дел выполняли пионеры дружины, в рядах которой была и моя мама! Особо значимыми она считает озеленение территории школы, сбор макулатуры и металлолома, школьное лесничество, тимуровскую работу, когда ребята помогали пожилым людям, организовывали шефство над воспитанниками детского сада и октябрятами – учениками начальных классов. Незабываемы остались походы и пионерские костры!

А традиция проводить Вахту Памяти в День Великой Победы 9 мая пришла из времён пионерского детства наших родителей!

Много времени прошло с тех пор, наше государство теперь называется по-другому, другими стали идеалы и вообще, жизнь. Но огоньки пионерских костров до сих пор горят в сердцах таких людей, как моя мама!

**Светлана Дремина, 11 лет,
творческое объединение
«Лидер»**

Мое пионерское детство**Будь готов! Всегда готов!**

«Взвейтесь кострами синие ночи...» Это гимн пионерии, это гимн нашего детства, это 60-70 годы прошлого столетия.

Как и все школьники Советского Союза я была пионеркой. Перед вступлением в пионеры мы очень долго готовились. Изучали историю создания пионерской организации, учили законы пионеров, знакомились с символикой пионерской организации, читали книги о пионерах-героях. Мне очень хотелось быть пионером. Это было очень почетно и важно.

Хорошо помню тот день, когда меня принимали в пионеры. Торжественная линейка, на которой выстроилась вся школа, вынос знамени пионерской организации под звуки горна и барабана, застывшие в строю пионеры в парадной форме: форменное платье, белый фартук, белые воротнички, белые бантики в косичках. Это очень красиво и торжественно, аж дух захватывало! Как я волновалась, когда давала торжественное обещание «Перед лицом своих товарищей торжественно обещаю...!» И как радовалась, когда у меня на груди заалел красный галстук!

Все мое детство было связано с пионерской организацией. Я была председателем совета отряда. Позднее меня удостоили чести быть председателем совета дружины.

Много хороших дел было у нашей дружины. Занимались тимуровской работой, шефствовали над октябрятами, готовили концерты художественной самодеятельности для своих сельчан, занимались спортом, выпускали стенные газеты к знаменательным датам, ходили в походы, помогали колхозу в уборке урожая картофеля, работали на зерновом току летом. «Зеленый патруль» — так называлось звено, которое работало в питомнике лесничества. Мы сажали деревья вдоль шоссе на дороге Перевоз-Б-Мурашкино. До сих пор шелестят зеленой листвой, посаженные нами деревья, радуют глаз своим разноцветьем осенью и завораживают волшебными серебряными узорами



зимой. Большим праздником для нас был день пионерии 19 мая. В этот день всей дружиной мы шли в лес. Там устраивали различные соревнования, пели пионерские песни у костра (тогда еще можно было), веселые и довольные возвращались домой. Это было чудесное время!

Но самое яркое событие в моем пионерском детстве была поездка во Всесоюзный пионерский лагерь «Орленок». Это была большая награда. В составе горьковской делегации я отправилась в зимние месяцы (январь, февраль) на теплый юг нашей страны. Я впервые ехала на поезде, впервые так далеко уезжала от дома, впервые увидела, как огромна наша Родина... «Пионерская» жизнь закипела уже в поезде. Сопровождающие устраивали для нас различные конкурсы, интересные задания. Скучать было некогда. Мы приехали в г. Туапсе вечером, а потом добирались до лагеря на автобусе по серпантину горной дороги вдоль моря, бескрайнего и безбрежного. При виде такой красоты замирало сердце, не хватало глаз объять необъятное. Усталости от дороги как не бывало.

Я отдыхала в дружине «Звездная» в 9 отряде. Это белоснежное здание с большим количеством витражей и окон. За корпусом дружины располагался Дом Авиации и Космонавтики с помещениями для кружковой работы и с музеем космической техники, переданной в дар «Орленку» нашими космонавтами. Один из кружков я посещала. По его окончании я прыгала с парашютом с вышки. Было здорово!

Наша дружина находилась рядом с морем. Особенно красиво море в вечерние часы, когда заходило солнце, можно было часами смотреть на это чудо. Для меня, деревенской девчонки, это действительно было чудом: море, горы, зеленая южная растительность, необычно теплая погода.

В первый же день пребывания в лагере был проведен сбор отряда, где нас познакомили с нашими вожатыми, распорядком, «орлятскими» правилами и традициями. А вечером мы уже, как настоящие «орлята», декламировали вечерний орлятский стих:

*День отшумел и ночью объятый,
Лагерь зовет уснуть.
Доброй вам ночи, девчата-орлята,
Доброй вам ночи, ребята-орлята,
Завтра нам снова в путь.*

Дни пробежали незаметно, они были расписаны по минутам. Началась кипучая общественная жизнь, полная событий. Занятия пионерского актива, всевозможные конкурсы, олимпиады и фестивали, прогулки вдоль моря, походы в горы.

Хорошо запомнился конкурс «Барabanщик». Весь отряд должен был проходить строем с барабанами. Барабанить раньше мы не умели, нас долго учили. Прежде чем ударять палочками в барабаны, мы «барабанили» себе по коленям. На коленях набили синяки, но мы упорно учились выбивать барабанную дробь, было весело и занятно. Когда мы немножко научились синхронно бить по коленям, нам выдали барабаны и палочки. Зрелище было бесподобным: 40 барабанщиков, звуки 40 барабанов. Казалось, что эти звуки долетали до самых небес. И, конечно, незабываемый орлятский круг (встают в круг, руки на плечи друг друга) и орлятские песни. А сколько мы приобрели друзей!

Все было направлено на воспитание трудолюбия, инициативы, активности, коллективизма. Кому-то покажется, что это громкие слова, но это не так. Слово в «Орленке» не расходилось с делом. Нам демонстрировали образец «правильной» жизни, ненавязчиво доказывали, что добро всегда побеждает зло, что можно трудиться, при этом получать огромное удовольствие от жизни. Сорок дней пролетели как один сплошной миг счастья. Эта поездка в «Орленок» дала мне огромный заряд жизненной энергии, пионерского задора, веселого настроения на долгое время моего пионерского детства.

И сейчас я горжусь тем, что я была пионеркой, носила красный галстук, отдавала пионерский салют, была верна девизу «Будь готов! Всегда готов!»

**Т.К. Андропова,
учитель Советской школы**

Навстречу юбилею организации**Молодежное движение в Большом Мурашкине****Зарождение пионерского и комсомольского движения в Советской России и Большом Мурашкине**

Зарождение юношеского движения в России относят к периоду конца XIX — начала XX веков. В революционных событиях 1905–1907 гг. юношеские организации сыграли заметную роль. В определённых формах юношеское движение существовало и после поражения первой российской революции. Молодёжное движение до 1917 г. во многом было связано с политическими процессами, происходившими в России, но оно охватывало и другие сферы жизненных интересов народа, его молодого поколения.

И всё же «взрывным» в молодёжном движении стал 1917 год. С Февральской буржуазно-демократической революции, включая начало 20-х гг., молодёжное движение в России было в полном смысле совокупностью многообразных юношеских объединений, рождённых инициативой самой молодёжи. Следует подчеркнуть, что юношеские объединения этого периода представляли собой объединения молодёжи, а не организации для молодёжи.

В России молодёжное движение в период с Февральской революции 1917 г. и до начала 20-х гг. было многообразным по спектру политических, воспитательных, культурных объединений юношества. В юношеском движении реализовывался плюрализм политических взглядов, молодёжные союзы выражали различные взгляды на общественную жизнь, государственное устройство, на формирующуюся политическую систему. На молодёжном движении сказывалась существовавшая в тот период многопартийность; политические партии имели патронируемые ими юношеские объединения, вели борьбу за влияние на умы молодых людей.

Молодёжное движение в 1917 г. и в начале 20-х гг. носило такие характеристики: массовое, самостоятельное, самоорганизующееся, множественное по характеру объединения. Оно включало в себя объединения молодёжи различного профиля: политические, националистические, религиозные, припартийные, патриотические, образовательные, культурно-просветительные, спортивные и разного рода другие. Союзы молодёжи создавались и действовали в городах, рабочих посёлках, сельских поселениях; в масштабе России, отдельных регионах, национальных территориях, городах.

Молодёжная организация — это, естественно, в первую очередь организованность. Юношеские союзы могут добиться успехов своей консоли-



дацией, объединением усилий, что опять же достигается организованностью. Вместе с тем, молодёжное движение не может обойтись без стихийности, самоорганизованности, самостоятельности каждой организации, каждого объединения.

Февральская революция 1917 года способствовала увеличению общественно-политической активности молодёжи. Начали появляться молодёжные организации рабочих «Труд и свет» и другие, члены которых ориентировались на социалистические партии. В 1917 году в Петрограде организационно оформился ориентирующийся на большевиков Социалистический союз рабочей молодёжи (ССРМ). Появление в различных городах молодёжных большевистских организаций вызвало необходимость создания общероссийской структуры — Российского коммунистического союза молодёжи (РКСМ). 29 октября — 4 ноября 1918 года прошёл I Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи, на котором было провозглашено создание РКСМ, впоследствии переименованного в ВЛКСМ. Именно 29 октября и считается днем рождения комсомола.

В СССР пионерская организация была образована решением Всерос-



сийской конференции комсомола 19 мая 1922 года. До 1924 года пионерская организация носила имя Спартака, а после смерти Ленина получила его имя. Изначально пионерские отряды создавались в качестве организаций при городских Домах воспитания, своего рода прообразах будущих Домов пионеров. Принимали индивидуально, но иногда, в пионерские отряды реорганизовывались уже существовавшие отряды скаутов. В 1925—1926 годах пионерские организации стали повсеместно формироваться на базе школ. К началу 1925 года в СССР по официальным данным насчитывалось до полутора миллионов пионеров. Пионерская организация в СССР была массовой. В пионеры, как правило, принимались дети начиная с 9-летнего возраста (обычно в 3-4 классах советской средней школы) и состояли в ней до 13-14 летнего возраста, когда начинался приём в комсомол. В первую очередь пионерами становились отличники и активисты, затем остальные дети. Формально приём осуществлялся на добровольной основе, однако в 1950-1980-х фактически все школьники по достижению соответствующего возраста принимались в пионеры. Не брали в пионеры редко, обычно только отпетых хулиганов. Случались отказы по религиозным соображениям. Обязательным атрибутом пионера был пионерский галстук, а комсомольца — комсомольский значок. Кроме того, каждый комсомолец имел комсомольский билет, удостоверяющий принадлежность владельца к комсомольской организации.

А сейчас мне бы хотелось с помощью публикаций в районной газете «Знамя» рассказать о рождении районной комсомолки. В первую очередь оно связано с деятельностью Петра Ивановича Шульпина (**на снимке слева**).

Петр Иванович Шульпин родился в 1899 году в деревне Яковлево Княгининского уезда. Член коммунистической партии с 1918 года, активный участник становления Советской власти. В июне 1918 года организовал в своей деревне комитет бедноты и был избран его секретарем.

С августа 1918 года Петр Иванович работал заведующим Княгининским отделом народного образования, а с августа 1920 года — заведующим

агитпромотделом Княгининского уездного комитета партии. В сентябре 1921 года П.И. Шульпин избирается ответственным секретарем Сергачского укома партии, а в мае 1923 года - ответственным секретарем Лысковского укома партии.

В 1920 и 1921 годах Петр Иванович Шульпин был делегатом VIII и IX Всероссийских съездов Советов, а в 1924 году - делегатом XIII съезда КПСС.

С 1937 года П.И. Шульпин работал в Горьковском институте иностранных языков, заведует кафедрой истории партии. Профессор. Принимал активное участие в общественно-политической работе ряда организаций: был председателем областного Совета общества охраны памятников истории и культуры, председателем библиотечного совета областной библиотеки имени Ленина, заместителем председателя Дома ученых, членом совета старых коммунистов при Советском райкоме КПСС.

Петр Иванович Шульпин - один из организаторов Большемурашкинского комсомола. Вот что он вспоминал на страницах районной прессы: «Комсомольские организации в Княгининском уезде начали возникать летом 1919 года. В Большом Мурашкине (центре уезда) комсомольская ячейка возникла одна из первых. Помню, как уком партии поручил мне организовать в Большом Мурашкине комсомольскую ячейку. С этой целью я собрал несколько человек учащейся молодежи, рассказал им о возникающих в стране комсомольских организациях и призвал их к объединению. Присутствующие с восторгом приняли предложение о создании кружка, который и явился основой будущей комсомольской ячейки. В числе активных членов были Сергей Слепов, Дмитрий Сергеев, Мария Кишкинцева. Комсомольская же организация в Большом Мурашкине оформилась в начале сентября 1919 года. На многочисленном собрании молодежи тогда выступил представитель губкома комсомола Илья Матусов. Он рассказал о



задачах комсомола и как обстоит дело с организацией его в Нижегородской губернии. Это собрание открывал я. После собрания записавшихся в комсомол оказалось около двух десятков человек.

В молодежном клубе, который был открыт еще весной 1919 года, мы часто собирались и проводили беседы о текущих событиях, читали газеты и брошюры на политические темы, устраивали вечера.

Для организации комсомольских ячеек в уезде я выезжал в села Бутурлинской, Перевозской и других волостей, где проводил собрания молодежи. Когда такие организации возникли в нескольких волостях, в декабре 1919 года по решению укома партии, членом которого являлся и я, в Большом Мурашкине был создан съезд комсомола. В подготовке и проведении его я также принимал участие. На нем был избран уком комсомола. После съезда

работа комсомольских организаций значительно усилилась».

Начало пионерской работы на мурашкинской земле помогли восстановить публикации в газете «Знамя» за 1972 год, где опубликованы воспоминания Лидии Николаевны Анучиной. Она была в свое время одной из первых пионерок самого первого пионерского отряда, сформированного на мурашкинской земле.

Свое начало пионерская организация берет с 1925 года. Обратимся непосредственно к воспоминаниям: «Учились мы вместе с братом Борисом в одном классе. Первой нашей учительницей была Раиса Ивановна Голова. Из учащихся помню девочку, которую мы звали «Крошкой» и Тоню Пузыреву. Брат Борис погиб на войне в 1943 году. Раз летом прибежали девочки-сестрички с нашей улицы, кажется, их было четверо, и сообщили новость, что в Народном доме записывают ребят в отряд, и эти ребята будут зваться пионерами. Спросив у мамы разрешения, мы с ватагой ребят отправились разведать, что все это значит. В этот день мы записались в пионеры, нас приняли, а принимали не всех. <...> Первую нашу вожатую, девушку-комсомолку звали Аней. Скоро сдали мы торжественное обещание, выучили законы и обычаи юных пионеров. И повязали нам красные галстуки, были они не треугольные, а четырехугольные, как платки. Чем мы занимались? Разучивали песни, делали физкультурные упражнения и пирамиды (выступали на сцене), ходили строем по улице. Во время торжественных праздников в Народном доме стояли у знамени в почетном карауле. При встречах мы не здоровались, а молча приветствовали друг друга салютом. Еще помню, участвовали мы в разбивке сада около нового деревянного театра. В этом саду был поставлен первый памятник Ленину. Мы, пионеры, охраняли его перед открытием». Очень интересно было читать эти воспоминания, это помогает прочувствовать атмосферу тех лет, понять, чем жила молодежь в то далекое время.



Первые комсомольцы В. Клочков, А. Медведева, А. Гостев, 1922 год

Становление и развитие пионерского и комсомольского движения в Большом Мурашкине

29 июня 1929 года состоялась 1-я районная Большемурашкинская конференция ВКП (б). Для формирования райкома ВЛКСМ был создан оргкомитет, который возглавляла Анастасия Ивановна Рагузова. Она была избрана общим собранием членов комсомола секретарем райкома ВЛКСМ до первой конференции. В октябре 1930 года состоялась первая районная конференция ВЛКСМ. Секретарем райкома, вместо переведенной на работу в райком ВКП(б) А.И. Рагузовой, был избран Валерий Александрович Реунов, а с октября 1931 года секретарем РК ВЛКСМ стал Григорий Иванович Гостев. К этому времени во многих селениях образовались комсомольские организации, правда, немногочисленные. Наиболее крупными были комсомольские ячейки совхоза, Холязина, Ивановского, Кишкина, школы инструкторов по скорняжно-красильному делу и другие. Решением бюро РК ВКП(б) от 8 июля 1929 года для массово-разъяснительной работы по организации колхозов были направлены бригады из коммунистов и комсомольцев. На 1 января 1931 года количество членов ВЛКСМ составило 572 человека, количество ячеек увеличилось с 17 до 32.

Комсомольцы деревни сортировали и протравливали семена, занимались культурно-просветительской работой, ставили спектакли, концерты, помогали организовывать пункты ликбеза. Всего по району в 1930-1931 гг. было обучено 180 человек. Проводились воскресники, много внимания уделялось военной подготовке комсомольцев. В мае 1931 года бюро райкома комсомола организовало в Большом Мурашкине казармы с общим котлом (питанием), а также кружки «Осоавиахима».

В годы войны многие комсомольцы пошли на фронт, с оружием в руках защищали Родину от немецко-фашистских захватчиков. Уходили целыми классами, семьями. Не все из них вернулись целыми и невредимыми, многие погибли. Об этом написаны Книги памяти, в которых можно почерпнуть сведения о многих земляках, проливавших кровь по защите своей родины. Участие комсомольцев в войне – тема отдельного разговора, мы не будем рассматривать ее подробно.

Активно принимали участие комсомольцы района и в послевоенном мирном строительстве, осваивали целину в эпоху Хрущевской оттепели.

В конце 60-х гг. райком комсомола возглавил Роберт Гарифович Аблаев. Чтобы как-то заинтересовать молодежь, при райкоме был создан небольшой оркестр, и собрания из скучных мероприятий стали праздником. В каждой организации стали создаваться коллективы художественной самодеятельности. Когда проводился районный смотр-конкурс самодеятельно-



сти, то каждая организация не просто представила номер на итоговый концерт, а сначала проводила свой конкурс, чтобы отобрать лучшие. И все равно в финал вышло столько участников, что заключительный концерт длился два дня.

Вот что вспоминает активист пионерского и комсомольского движения Надежда Ивановна Горохова: «Мне довелось работать в районном комитете комсомола с 1965 по 1969 г., в отделе учащейся молодежи. Юноши и девушки того времени вспоминают, в первую очередь, большой, залитый светом каток, музыку, новогоднюю ёлку и соревнования: «Серебряные коньки», хоккей с мячом. Много проводилось комитетом комсомола и ДСО «Урожай» лыжных соревнований. Летом дети играли в футбол на приз «Кожаный мяч», улица на улицу, село на село. Старшее поколение комсомольцев долгими зимними вечерами готовились к конкурсам в «Клубе весёлых и находчивых». Инициатором проведения КВН выступал комитет комсомола, которым в то время руководил Геннадий Титов – выпускник Тимирязевской академии. Соревновались в юморе, остроумии команды меховой и швейной фабрик, комбината бытового обслуживания, стройучастка, школ, больницы. Самыми весёлыми и находчивыми были игроки средней школы (капитан В.Недорезов), больницы (капитан Л. Калинина), меховой фабрики (капитан Л. Максимец). По субботам в районном Доме культуры яблоку негде было упасть от наплыва болельщиков. Много хороших и добрых дел было на счету юношей и девушек района. Сажали лесополосы, которые и сейчас растут по обочинам дорог на Н.Новгород, Бутурлино, Княгинино. Участвовали в строительстве клубов, школ, ресторана. Помогали в уборке урожая. Да всех дел комсомольцев района и не перечтёшь.

А в 1967 году по инициативе райкома комсомола состоялась знаменательная встреча – I слёт ветеранов комсомола. Поисковая группа райкома и местных ветеранов отыскали более 150 комсомольцев, комсомольских секретарей, вожатых, спортивных руково-

дителей. Письма с приглашением приехать на слёт разослали во все концы Советского Союза. Люди откликнулись, приехали: в Доме культуры собралось более 100 человек.

Пионерское движение в те годы также неотделимо от судьбы страны. Вот что вспоминает Надежда Ивановна Горохова на страницах газеты «Знамя»: «В 1950 году меня тоже приняли в пионеры. Вместе со сверстниками я участвовала во всех делах. С нами работали старшие вожатые и учителя. Первым вожатым был А.Н.Серебряков. На смену ему пришла юная девушка. Мы её звали Анна Абрамовна Анисимова. Больше всего запомнилось, как мы собирали в лесу желуди для животных в колхозах и, конечно же, ёлки, где мы пели песни и играли в различные игры. А потом получали подарки – два пряника и стакан горячего кофе из ячменя.

В 1959 году, уже окончив школу и проработав на фабрике два года, я пришла в свою школу сначала отрядной вожатой в 7 «а» класс, а с сентября меня утвердили старшей вожатой пионерской дружины имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской. Более трёхсот пионеров и почти столько же октябрят было в дружине. Много интересных дел можно вспомнить. Это и посадка вишневого сада там, где сейчас здание СЭС. У каждого была вишенка, за которой охотно ухаживали. Сбор металлолома на строительство тракторов – это особо важное дело. В тёплые осенние деньки со всех улиц села к зданию школы стекались дети с металлическими трубами, ведрами, деталями машин и даже с консервными банками. Взвешивали каждую железяку. За три дня выростала гора лома. 5–7 тонн собирали ежедневно. Потом собирали макулатуру, золу для колхозных полей. Зимой каждое воскресенье проходили лыжные соревнования на реке, в лесу, в поле. Участие принимали школьники всего район. Особой популярностью пользовались соревнования на призы газеты «Пионерская правда». И призы находили своих чемпионов в нашем далёком Мураш

кине. Грамоты из Москвы получили Галя Куприянова, Валера Патрикеев, Женя Шумилов и ещё многие лыжники. На катке, который тогда заливали во весь стадион, проходили соревнования на приз «Серебряные коньки».

Весной другие заботы. Первая – День птиц. Скворечники развешивали на улицах, в парке, в садах. Потом приходило время смотреть художественной самодеятельности, выставкам детского творчества в здании кинотеатра. Много интересных дел было в нашей дружине. Обо всём и не расскажешь. Но ещё об одном конкурсе мне очень хочется вам рассказать – это о конкурсе горнистов. Такой конкурс проходил в мае в Горьком. Дважды наши горнисты были лучшими в области. Сначала это был Виктор Тихомиров, а позднее Володя Монёв. Оба они играли на трубах и духовом оркестре.

В 1962 году в день 40-летия пионерской организации наша дружина имени Зои Космодемьянской по итогам соревнования «Пионерская двухлетка» была занесена на областную Доску Почёта. Делегация наших пионеров участвовала в торжественном параде. Он проходил на площади Минина».

Продолжателем пионерской работы в школе была Ольга Михайловна Сарбаева, трудившаяся пионервожатой в 1976-1982 гг.

Она прекрасно помнит, как работала вожатой Н.И. Горохова, а когда в 1969 году произошло слияние школ, вожатой была Тамара Александровна Борисова (тогда ещё Сучкова). Юная выпускница многому научилась от них, а с 1976 года сама стала развивать пионерскую работу.

В то время, - вспоминает Ольга Михайловна, - много внимания уделялось районным мероприятиям – конференциям, чтениям, на которых обязательным пунктом были выступления пионеров, пионерские приветствия. В нашей школе была хорошая знаменная группа, на всех смотрах мы занимали первые места. Традиционными были военно-спортивные мероприятия, особенной популярностью пользовалась «Зарница», которая проводилась в два дня, с ночевкой в лесу.

Именно с «Зарницей» связаны многие воспоминания детства и юности. Еще бы – природа, свежий воздух, постоянная двигательная активность, здоровый дух соревнований здорово заряжали энергией. А пшенная каша с мясом, приготовленная в столовой интерната и привезенная в лес «улета», как говорится, за милую душу, несмотря на то, что с мясом пшено готовя вроде бы не принято. Именно на «Зарнице» впервые блеснули своими спортивными данными совсем еще юные Александр Круглов и Игорь



Давыдов – будущие «звезды» мурашкинского футбола. Судили соревнования тоже весьма известные в районе люди – Владимир Шорохов, Сергей Монев, Валерий Деметьев, а также военком Александр Николаевич Смелов. Но не только спортом исчерпывалась программа. Были конкурсы окрошки, боевых листков, истории родного края.

Помимо зарницы традиционными были туристические слеты, слеты пожарных, походы в лес. Обычно это происходило в июне. А уж после учебы каждый класс обязательным порядком отправлялся куда-либо на природу. Автор этих строк прекрасно помнит походы со своим классом. Наиболее запоминающимся был поход в Ичалки, где мы обследовали тамшние карстовые пещеры. Ичалковский бор – уникальное место, где на равнинной местности милостью природы появились разломы, углубления, где в любую, даже самую жаркую погоду царит прохлада, а подземные мини-водоемы подернуты ледком.

Когда настал 1982 год, и пионерской организации исполнилось 60 лет, - делится впечатлениями Ольга Михайловна. – На 19 мая выдалась дождливая и пасмурная погода. В лес решено было не ходить. Мы устроили игру в поезда. Каждый отряд – это станция со своим заданием – песенная, стихотворная, историческая и прочие. Получилось очень интересно.

Помимо всего вышеперечисленного, традиционными были сбор металлолома, макулатуры, посадка деревьев. Работал школьный музей под руководством военрука Константина Александровича Федяева, проходили слеты трудовой, боевой славы. Постоянными были встречи с ветеранами, каждый год проводились месячники военно-патриотического воспитания. Неплохо была поставлена учеба пионерского актива, работал школьный радиоузел, проходили бои эрудитов. Развивалось тимуровское движение. Пенсионерам помогали копать огороды, чистили снег.

В 1981 году проводился всесоюзный семинар вожатых в лагере «Орленок». Эта неделя, по словам Ольги Михайловны, была незабываемой. Время за учебой и отдыхом пролетело незаметно, особенно запомнились встречи с Владимиром Шаинским и супругами-бардами Никитиными. Атмосфера была очень приятная,крепко связанная, общение с вожатыми из других регионов обогащало опыт и давало новые знания и положительные эмоции. Всеми вожатыми в районе руководила Наталья Николаевна Толкачева. Много для развития детского движения сделала директор Дома пионеров Елена Борисовна Рыжова. Благодаря ей, в районе появилось море различных кружков.

Екатерина Гусева

Учредитель

Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей Центр развития творчества детей и юношества Большемурашкинского района Нижегородской области.

Веб-сайт: <http://bm-crtdu.ucoz.ru/>
e-mail: moudod-bm@mail.ru

Адрес: р.п. Большое Мурашкино, ул. Свободы, д. 88

Телефон: 8 (267) 5-14-34 — директор Морозова Серафима Ивановна

Над выпуском работали:

Воспитанники кружка «Юный журналист», педагоги дополнительного образования ЦРТДЮ

Периодичность выхода газеты: 1 раз в 2 месяца. Тираж 35 экз.

Главный редактор